

# 沈阳划定区域建设国家物流枢纽

## 明确由铁西区会同辽中区承接生产服务型枢纽建设

**本报讯** 记者金晓玲报道 记者5月13日获悉,在充分考虑物流资源合理配置情况,并结合不同地区产业特色的基础上,沈阳市确定由铁西区会同辽中区承接生产服务型国家物流枢纽城市建设,并初步拟定建设主体和建设范围。

国家物流枢纽网络建设实施方案明确,以127个城市作为国家物流枢纽承载城市,规划建设陆港型、港口型、空港型、生产服务型、商贸服务型以及陆上边境口岸六大类212个国家物流枢纽。其中,沈阳市是生产服务型、商贸服务型、陆港型三类国家物流枢纽承载城市。

根据各区域产业特色及发展目标,沈阳市最终确定铁西区和辽中区

作为承载区域,规划在以铁西区沙岭物流园、辽中区综合保税区为主的总面积约14.4平方公里范围内,开展生产服务型国家物流枢纽建设。

新近公布的《沈阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》显示,沈阳市将围绕铁西区国家装备制造业基地和中德产业园智能制造产业的物流需求,依托沙岭铁路货运场站,联动沈阳综合保税区近海园区、近海物流枢纽,构筑生产服务型物流系统;围绕沈鼓、特变等先进装备制造企业,以沙岭物流园、招商局物流等为龙头,发展先进装备制造业物流;围绕宝马铁西工厂,以金杯全球物流园、润邦达美汽车制造业供应链产业

园为龙头,发展汽车制造物流;围绕铁西循环产业等产业集聚区,以维龙物流园、普集物流园为龙头,发展循环产业物流。到2025年,基本建成生产服务型国家物流枢纽。

此外,在商贸服务型物流枢纽建设方面,加快沈阳铁路综合货场内海关监管场站和铁路口岸建设,打造东北地区总部型商贸物流基地和运营中心;加快城市中心各类专业市场向枢纽内搬迁集成,推进线上线下协同发展;以家乐福东北区域分拨中心、唯品会物流分拨中心为重点,建设展示交易、现代仓储、加工配送、电子商务、信息服务等功能于一体的日用消费品东北区域分拨中心。

在陆港型物流枢纽建设方面,加

快建设沈阳国际陆港,重点发展现代物流、国际经贸、智能制造、国际科创等临港产业;建设沈阳现代化都市圈陆港网络,联动鞍山西柳国际物流园、抚顺石化物流园区、本溪辽宁天士力物流港、辽阳佟二堡皮革交易市场、铁岭保税物流园区、阜新意通物流园等城市重要物流节点,建设共建共享的国际物流通道。

据悉,沈阳市相关部门对20余家物流企业就高端人才需求开展调研,并根据实际情况对现有人才政策进行调整。同时,沈阳工业大学、辽宁交通高等专科学校等大专院校均开设了物流专业,纷纷对接物流企业开展校企合作,为加快推进物流业健康发展提供人才支撑。

## “归雁”变“头雁” 带富众乡亲

蒲美寧 本报记者 丛煥春

过了立夏节气,本溪市南芬区下马塘镇马家村村民迎来了农忙季节。然而,与种植庄稼为生的村民不同的是,村民王木春此时并不急着跑田间地头,而是守在家门口的黑木耳种植基地,在大棚里就已完成了春播工作。

王木春是土生土长的马家村人,父母也是普普通通的农民。看着父母辛苦种植庄稼,终日脸朝黄土背朝天,王木春立志要考上大学,早日跳出“农”门,他也终于圆了梦。

大学毕业后,王木春没有回下马塘,而是在大城市里谋了一份“不必跟泥土打交道”的体面工作。“我好不容易从农村考出来的,说啥也不能再回去土里刨食。”刚刚参加工作的王木春对父母说。王木春的父母尊重儿子的选择,却对南芬日益红火的新型种植业眼热,他们无数次设想,如果儿子能回乡创业,凭他的能力,肯定比别人干得差。

在父母的劝说下,2016年3月,王木春带着对家乡的一份思念,带着对返乡创业的憧憬,带着技术回到马家村,希望在家乡的土地上实现致富梦想。他抓住政府给予的优惠扶持政策,因地制宜发展黑木耳种植产业。

随着食用菌产量的提高,2017年,王木春不仅扩大了种植规模,还把技术无偿提供给村民。“提高黑木耳种植的影响力,让外界都知道咱们这个山清水秀的小山村,和大家一起共创共享,共同受益,是我对家乡的一份情怀,也是我创业的初衷。”王木春说。

2020年,王木春种植的黑木耳产量已达1万公斤,带动当地农民就业18人,他也成了南芬区回乡创业的青年先锋。王木春自信地说:“预计今年的产量还能翻一番,达到2万多公斤。我会继续把种植技术传授给乡亲们,带动更多的村民一同走上致富路。”

## 精准帮扶企业打破出口瓶颈

**本报讯** 5月13日,记者从大连海关获悉,今年以来,大连海关持续推进原产地签证改革,深挖税收优惠政策红利,为辖区出口企业优化发展提供引导和支持。一季度,大连海关共签发各类原产地证书2.39万份,签证金额达17.17亿美元,同比分别增长20.54%和27.24%。

大连海关加大原产地证书自助打印和智能审核等改革措施的推广应用力度,实现原产地证书办理全流程电子化,企业“足不出户”即可申领证书;自助打印有困难的企业可通过快递寄送证书的方式,实现“零见面、证办好”。强化对重点企业的精准帮扶,为不同企业和商品提供翔实的原产地优惠政策讲解;开展“一企一策”专项行动,为辖区50家出口企业制定原产地优惠政策适用建议方案,有针对性地解决企业出口过程中的瓶颈问题。

一季度,大连海关共签发“一带一路”原产地证书1.78万份,签证金额达13.07亿美元,同比分别增长25.78%和29.68%。签证主要产品为钢铁、矿物燃料、电气设备及其零件、钢铁制品和机械器具及其零件。其中,钢铁和钢铁制品实现较大幅度增长,共签发原产地证书1805份,签证金额达5亿美元,同比分别增长45.1%和53.29%。

邢莹 本报记者 王荣琦

## 辽阳石化多种产品销量创新高

**本报讯** 记者严佩鑫报道 细致对接用户需求、改善产品调和组分,开启汽提批量销售、解决铁路槽车滞留问题,主动走访用户,拓展销售渠道……5月13日,记者获悉,中国石油辽阳石化分公司克服柴油资源过剩等不利因素影响,努力增收创效,4月份实现销售商品77万吨,销售收入42亿元,多种产品销量创历史新高。

为改善低硫船燃调和周期长、成本高等问题,辽阳石化分公司与用户积极沟通对接,通过对低硫船燃调和组分的改变,极大地缩短了生产周期,降低了生产成本。4月份,销售低硫船燃2.6万吨,出口量

刷新历史纪录。随着纯苯天津大沽化汽提开始批量销售,辽阳石化分公司积极沟通协商,提高汽提调运速度,完成华北地区汽提销售。为解决铁路槽车在吉林滞留影响调运问题,辽阳石化分公司主动沟通协调,东北区域顺利实现纯苯调运。4月份,辽阳石化分公司实现纯苯销售3.28万吨,销量创历史新高。

此外,辽阳石化分公司还主动走访客户,积极拓展超高分子量聚乙烯销售渠道。业务人员走访了辽宁、河南、湖北等地的13家用户,面对面答疑解惑。4月份,超高分子量聚乙烯实现销售1098吨,销量超历史最高水平。

## 农网改造火了排石村农家乐

**本报讯** 今年“五一”小长假,络绎不绝的游客火了大连瓦房店市驼山乡排石村,让经营农家乐的村民喜上眉梢。“距驼山乡农网改造完成近一个月了,在旅游季来临之前,电网运行稳定,同时也带动了周边的旅游业蓬勃发展,大家都很开心。”驼山乡副乡长毕忠革对记者说。国网大连供电公司紧跟农业农村发展的用电需求,服务农业生产电气化,点亮乡村振兴路。

为改善低硫船燃调和周期长、成本高等问题,辽阳石化分公司与用户积极沟通对接,通过对低硫船燃调和组分的改变,极大地缩短了生产周期,降低了生产成本。4月份,销售低硫船燃2.6万吨,出口量

改造升级,共投资600余万元,将原有两台30千伏安的变压器增容至200千伏安,新增2台200千伏安变压器,并改造了10千伏线路18.37公里。有了电力保障,当地政府加大发展力度,在排石村景区沿途建起了大大小小风格迥异的饭店旅馆,如今,到排石村住店吃饭的游客摩肩接踵,甚至辐射周边行政村,带动全村人就业。

自农网改造升级以来,大连供电公司持续优化电力营商环境,由供电所指定“电管家”每周与重点包联客户联系,及时解决客户用电问题。今年4月6日,10千伏高房甲线发生接地故障,大连禾利食品科技有限公司加工车间断电,鞍子山供电所的“电管家”第一时间赶到现场,仅用30分钟就恢复供电。

任芳慧 本报记者 杨丽娟

## 龙头企业带动养殖户就业增收



5月11日,记者在国家农业产业化重点龙头企业北票市宏发食品有限公司生产车间看到,工人正在自动化环保肉鸡加工生产线上紧张地忙碌着。

据了解,这个年产1亿只肉鸡加

## 全球首款防爆协作机器人亮相工博会

5月12日,为期4天的2021(第23届)大连国际工业博览会在辽宁自贸试验区大连片区国际会展中心启幕,国内外600余家企

业携最新设备及技术成果参展,其中,海外品牌占35%,机床及机床附件企业占比达60%。

本届展会以“创新、合作、引领”为主题,聚焦工业领域未来发展趋势,进行全方位、多角度、全产业链解读,探寻未来发展机

遇。展示的产业链更为齐全,供应链更为完

备,覆盖机床、模具、自动化生产线、工业通用设备及3D打印技术、工业数字化管理系统及人工智能技术等。

值得关注的是,今年展会上,日韩企业参展规模达到新高度,日本SMC、三菱等及韩国斗山、科伊诺等知名企业纷纷参会,并在现场展示了机床、自动化等工业领域的高精尖科技。

博览会上,首款以协作机械臂为基础的防爆机器人全球首发,防护等级可达IP65,

是目前全球体积最小、自重最轻的防爆型协作机器人。该款防爆协作机器人由遨博(大连)机器人有限公司和遨博(北京)智能科技有限公司联合推出,机械臂、控制柜、示教器均取得防爆证书,实现整体防爆效果。有负载3kg、5kg、10kg、16kg等多种规格,可根据负载要求及操作空间进行选择,可用于喷涂、石油、化工等场景及危险环境中,弥补了协作机器人在这一工作领域的空白。

本报记者 吕丽 摄

■走基层●在一线 ZAIYIXIAN

## 昔日废弃地 今朝“聚宝盆”

本报记者 郑有胜

5月12日上午,灯塔市西大窑镇下缸窑村东部二道岭子上机器轰鸣,三台大型挖掘机正在紧张施工,巨大的机械手臂左右转动,平整昔日烧窑留下的焦土、矿渣和瓦砾,附近十几位工人在忙着搬石砌墙,为即将建成的肉牛养殖基地打地基。下缸窑村党支部书记、村委会主任李羽龙告诉记者,这里正在建设的是“万牛养殖基地”一期项目,总投资约3亿元,建成后可养殖肉牛5000头。

下缸窑村东部二道岭子过去建有4座石灰窑,占地面积约150亩,因粉尘、二氧化硫等污染严重,2018年4月1日彻底关闭封窑。封窑后,留

下约1公顷覆盖着厚厚一层高温烧过的焦土、矿渣和瓦砾的土地,种庄稼不长,栽树木不活,成了废弃地。

4座窑被封后留下的地,一不能复垦,二不能耕种,如果不能好好利用,就是一块废地,村里一心想把这块废弃资源盘活。栽树种粮不行,那就发展其他产业。结合村里养牛户多的实际,我们决定发展肉牛养殖业。这样一来,窑厂转农场,老百姓想致富,政府来牵头,一拍即合。”李羽龙说。

下缸窑村党支部原书记李忠宝告诉记者,全村有大小石灰窑17座,因为污染严重,目前已经全部关停。“这些烧窑废弃地也是一笔巨大资源,好好利用起来,将成为农民致富

殖基地,建精品牛舍,实行环保化管理,肉牛养殖中产生的垃圾粪便实行干湿分离,形成有机肥料,还可支援农业。在养殖方式上,采取“基地+农户”模式,农民把肉牛“寄养”在基地,半年一出栏,每头肉牛出栏即可为农民增加收入3000元。

“目前,我们村已安排20名农民进行前期肉牛养殖培训,他们将成为我们村来打造‘万牛养殖基地’的骨干。”李羽龙说。

下缸窑村党支部原书记李忠宝告诉记者,全村有大小石灰窑17座,因为污染严重,目前已经全部关停。“这些烧窑废弃地也是一笔巨大资源,好好利用起来,将成为农民致富

的‘聚宝盆’。”李忠宝说。

今年,下缸窑村有两大项目亮点格外抢眼,除了总投资约3亿元的“万牛养殖基地”一期项目外,还有一个是总投资10多亿元的动物园项目。这两个项目都是采取资源入股的方式,每个项目中农民享受20%的利益分红,只享受利益,不承担风险。

“今年,我们村农民将有三项收入,一是来自动物园和‘万牛养殖基地’项目的股权分红,二是土地托管承包金,三是到村股份经济合作社和两大项目园区、基地打工的收入。去年,全村人均收入7000多元,今年随着两大项目的入驻,村民人均收入将实现翻番。”李羽龙说。

## 落实最严格耕地保护制度 推进高标准农田建设

## 大连实施13项重点任务严防耕地“非粮化”

**本报讯** 记者杨少明报道 坚持围绕稳政策、稳面积、稳产量,落实最严格的耕地保护制度,大连市今年将重点聚焦13项任务,严守耕地红线和永久基本农田控制线,加强粮食生产功能区和重要农产品生产保护区建设管理,严防耕地“非粮化”,全面完成粮食安全责任制考核任务,粮食总产量保持在10亿公斤以上。

大连将继续科学利用耕地资源,巩固保障粮食生产基础。各地目前已开展耕地“非粮化”情况排查,严格规范永久基本农田农业生产经营活动,禁止占用永久基本农田从事林果业以及挖塘养鱼、非法取土等破坏耕作层的行为。在永久基本农田上重

点保障玉米、水稻和大豆三大粮食作物的种植面积;在一般耕地上种植粮食和花生、蔬菜等农产品及饲草饲料。在普兰店区、瓦房店市和庄河市划定粮食生产功能区及重要农产品生产保护区290.6万亩,优先支持区内目标作物种植,发挥粮食生产主力军作用。

推进高标准农田建设,稳步提高耕地质量水平。大连市将以粮食生产功能区和重要农产品生产保护区为重点,加强土地整治和田间配套基础设施建设,创建一批旱涝保收、节水高效、稳产高产、生态友好的高标准农田。针对大连地区山坡地和沿海洼地等农田特点,加快示范推广土

壤改良、地力培肥、治理修复等新技术,综合运用保护性耕作、施用有机肥和秸秆还田等措施,不断提高耕地基础地力。

实施科技兴粮战略,充分挖掘粮食作物增产潜力。优化调整粮食作物结构,引导发展优质水稻、高产玉米、专用大豆、特色杂粮等作物。加快推进化肥农药减量增效、土壤地力提升、节水节种、轮作等技术,指导有条件的地区开展粮食作物间套复种。加快推进农机与农艺深度融合,今年玉米耕种收综合机械化率要达到84%,水稻耕种收综合机械化率稳定在90%以上,并支持建设粮食产后烘干、加工设施,延长产

业链条。大连市今年还将加大政策支持力度,一方面,实施好耕地地力保护补贴和玉米、大豆、稻谷生产者补贴等政策,完善实施玉米、大豆、稻谷等主要粮食作物保险,保护粮农利益;另一方面,支持家庭农场、农民合作社、农事企业等经营主体发展粮食适度规模经营,加快推进代耕代种、统防统治、土地托管等农业生产社会化服务,不断提高种粮规模效益。

此外,大连还将促进粮食产业融合发

展,争创“辽宁好粮油”品牌,不断提升绿色优质粮油产品有效供给,提高粮食生产经营效益。

据了解,这个年产1亿只肉鸡加

工项目去年5月建成投产,全部达产后,可实现产值35亿元,安置就业3000余人。此外,还将新增肉鸡养殖从业人员6000人,带动养殖户年增收2.6亿元。

本报记者 万重 摄